

# 參加美洲校友會 第四屆聯誼會經過

姚家圻

美洲校友會每五年舉行聯誼會一次。上次在舊金山附近舉行，會中決議本次在中西部舉行，並推芝加哥陳學長國祥負責籌辦。嗣因芝加哥附近校友不多，籌辦不易，決定改在波士頓舉行。又值學長王安博士當選美洲校友會總會會長，遂推王學長負責籌辦。決定於今年八月廿二日至廿四日在近甫成立之王安學院（Wang Institute）舉行。今年三月王學長暨夫人訪臺時，曾面邀同學會朱常務理事登臬及郭校長南宏等夫婦前往。嗣又正式來函邀請。經交大同學會開會商討後，認為此次集會，五年方舉行一次，無論在校友聯誼及學術交流上，均有莫大意義，應加重視，乃決定踴躍參加，並以學校之代表為重心，校友方面，則鼓勵自由前往，但毋需正式組團，免流形式化。本校遂決定郭校長與本人（土木系主任）直接由新竹前往參加大會，其他教授五人為管理科學系主任陳英亮、運輸管理系主任陳武正、管理科學研究所何照義教授、電子物理系蘇俊夫教授、機械系廖南森教授，已因公在美就近前往。至於同學會方面，有朱常務理事夫婦、吳常務理事伯楨夫婦、黃輝學長、陳樹曦夫人、葉佩蘭學長、蔣光照學長夫婦、馮大宗夫人等十餘人分別前往參加。合計由臺赴美參加此盛學者，竟達廿餘人，足徵我自由中國對美洲校友所辦擴大聯誼之支持與重視，由此可見。

為能適應兩地時差，以及連絡校友，郭校長與本人於八月十九日下午四時半飛美。在東京機場停留了一小時半，於十九日下午三時（當地時

間）到達舊金山。辦理入境手續，海關檢查及轉機手續，竟花了三小時。餘時不多，不便入舊金山市區遊覽，在機場用膳等候飛機，十時四十分再登機飛往波士頓，於廿日晨七時到達，全程花了廿六小時。

到達機場時，承張學長思侯教授迎接，乘車前往王安公司（Wang Laboratory）附近之旅社。十一時前往王安公司，承該公司翟、朱兩位副總裁與陳學長寬太招待午餐，餐中商談大會程序等問題。餐後已午後二時多，回旅社休息。如自十九日晨算起，除曾在飛機上略睡二三小時外，已四十三小時未好好的睡了。

午餐時得悉大陸方面之「交大」，共有四個獨立學校派有十四人參加。計有：「上海交大」五人，「西安交大」三人，「西南交大」三人，「北方交大」三人。以「交大」之名稱到處分設，亦見在大陸「交大」之吃香。「上海交大」在滬校原址。「西安交大」是民國四十四年成立的。共黨學習蘇聯，將各大學專業，各系拆散，相同的合併。「上海交大」只留電機和造船，其他各系與他校合併。交大之機械系遷西安，與西北工學院等校之機械系合併，稱為「西安交大」。民國五十五年至六十年，大陸學校停止招生六年，「唐山交大」亦然。民國六十一年恢復招生，而「唐山交大」之教師與儀器遷往四川峨嵋，稱為「西南交大」。北平鐵路管理學院於四十九年即改稱「北方交大」，民國五十五年停辦，最近兩年才復業，稱為「北方交大」。最近又在江西成立「南方交大」，即使他們自己也認為與原來交大沒有關係，故亦未派代表參加聯誼會。大陸五個「交大」不都屬教育部。「上海交大」屬「第六機械工業部」（簡稱「六機部」），「西南交大」、「北方交大」與「南方交大」屬鐵道部（交大的傳統？），只有「西安交大」屬教育部。

各該大學校長，或為學者，但校長之上設有校務委員會，校長無大權。校務委員會之委員多為共幹，主任委員或副主任委員實操學校大權。

「上海交大」之校務委員會主任委員爲王震，係「國務院副總理之一」，每年只去上海交大一兩次，甚至不去。其大權操在副主任委員鄧旭初之手。（聞王震現已下台）

此次由大陸赴美的代表如下，「上海交大」五人：鄧旭初（非校友，校務委員會副主任委員）、張煦（廿三年畢業，現任電子工程系主任）、貝季瑤（廿六年畢業，現任教授）、張光耀（四十四年畢業，船舶工程副教授）陳益新（四十五年畢業，電子工程副教授）。「西安交大」三人：蘇庄（並非校友，校務委員會主委）、趙富鑫（十三年畢業，現任教授）、陶鍾（四十年畢業，現任機械系副教授）。「西南交大」三人：曹建猷（廿九年畢業，現任副校長）、郭可詹（廿九年畢業，現任數學教授），路湛泌（三十三年畢業，現任土木系副教授）。「北方交大」三人：馬許（三十三年畢業，運輸管理教授）、葉杭（廿四年畢業，運輸管理教授）陳籙生（運輸管理教授）。此外尚有在麻省理工學院就讀的大陸學生十餘人稱爲校友（或是共黨竊據大陸後入學的），來參加會議。大陸尚派有四十餘人在麻省理工學院讀書，大都是各大學的副教授，他們不攻讀學位，普通一年或一年半即需回大陸。

廿日晚由王安公司的瞿、朱兩位副總裁 在Bedford 附近之 Wok 中國飯店招待我們。不久大陸代表也到達，但只到了西安、西南、北方三「交大」代表，「上海交大」代表雖與他們同機由北平飛巴黎，却由巴黎飛紐約，再轉波士頓。（事後得悉他們去紐約先拜訪某些校友，想請他們提案促成臺灣交大與大陸「交大」師資交流，但未成功）。這是第一次與大陸代表在一起，同一張長桌上吃飯。大陸代表都是詢問新竹交大與臺灣生活情形。我們都據實相告。

廿一日，王安公司瞿副總裁相邀共進早餐，又和大陸代表見面。早餐後（已九時多）王安公司安排參觀。

中午在王安公司用膳，餐前「上海交大」代表到達。用餐後已一時多，回旅社休息。此次由新竹帶來贈送王安學長紀念銀盤一個，因包裝不善，玻璃盒在旅途中打破。下午出外修理，却無法修復，真是抱歉。

晚上王安總會長在 Lexington 北京飯店設宴招待，蘇俊夫教授到達波士頓，也趕上參加，郭校長被安置在主人作陪的一桌，和其他「校長」同座。教授則自由散座。晚宴中對本次集會的議程，經廣泛商議並由王安會長協調後，順利解決。

此次參加聯誼會，郭校長帶了些帶電子錶的原子筆，其上印有交大校徽，並印有「心存母校、飲水思源，國立交通大學校長郭南宏敬贈，中華民國六十九年八月廿四日」。由郭校長親自分贈。此一禮品，無論在美校友，及來自大陸的代表均甚珍視並欣然接受。

該晚廖南森教授到達。兩位陳主任也來電話，明日可到。

廿二日上午，新竹畢業校友數人來旅社拜訪郭校長，中午與十餘位校友在 Lexington 午餐，下午遷往 Bedford 附近之旅社，與參加大會之校友住在一起。下午五時到王安學院報到，報到時大會贈男士印有校徽之領帶一條爲紀念。大會本預備印有校徽之頭巾送給女士，但因印製發生偏差，暫不分送，將來補送。已製好者廉價（美金五元）出售，自由購買。

報到後參觀王安學院。院址原爲天主教修女院，佔地二百英畝，內有小湖，樹木高大，風景優美。原聖堂爲這次大會會場，將來將改作圖書館。六時半大會以自助餐招待，餐後自由參加餘興節目，也有麻將。當日下午同學會朱常務理事夫婦等，經與王安會長電話聯繫後，紐由約起至會場會晤，其他由臺灣前來參加者，亦於當夜陸續前來。我們和校友談了一會，十時返旅社，預備明日的簡報。

廿三日正式大會，仍有學長陸續由遠地趕到。參加大會學長有一百六十餘人，其中新竹畢業者五十五人。新竹畢業學長，事業尚未完成，遠道

(如加州)者皆未能參加。美國以外來參加者，有來自加拿大(八人)、巴西、香港及泰國。大多校友携眷參加，總數達四百多人。

九時三十分大會開始，由美洲校友會總幹事陳正偉(四十九年上海畢業)主持開幕。繼由總會長王安學長致詞，首先悼念已故會友，續謝大會工作人員辛勞，更謝母校派代表參加，最後表示關懷母校，希望多多培植新的人才。

繼由美洲校友總會基金委員會主任委員徐學長名樸先生報告基金收入與使用。超過六分之一的會員捐助了基金，共收美金147,000元。支出為捐助新竹交大(交通車、教師進修及獎學金)80,500元，協助會員至大陸講學8,400元，合計共支84,900元。另朱學長祺璠(麻省理工學院教授)捐助美金兩萬元，設立「上海交大」獎學金，不屬基金委員會管理，為其私人之事。最後希望大家慷慨捐助。

九時五十分開始專題演講，主題為「交大在美洲」，由何惠棠、趙曾珏、沈祖源與沈嘉英四位學長分別主講。何學長講歷史上交大校友在美洲之成就，趙學長講老交大校友現在在美國之成就，沈學長(祖源)講新竹畢業校友在美國之成就，沈學長(嘉英)講加拿大校友情形。內容精彩，尤其趙學長老當益壯，精神煥發，講得滿場喝采。十一時零三分休息。

十一時廿五分開始報告母校近況。首由郭校長報告：於介紹本校出席教授後，然後報告自中央政府遷臺，校務停頓，美洲校友協助復校之歷史，校園及新校區發展情形，現有各學院及各系情形，學生求學與畢業生就業情形，現有師資、設備、研究成果、教學方針及將來發展計劃。簡報時用投影機相助，簡報後又用幻燈片介紹校園，共講三十八分鐘。內容充實仔細，至為精彩，會後校友多來道賀。

次由「上海交大」鄧旭初報告，於介紹代表後，就預印的講稿演述。內容為讚美老交大的成就與幾位美國校友對「上海交大」的關懷，現在與

美國賓州大學合作情況，希望發展「上海交大」等。共讀了廿三分鐘。以後由「西安交大」蘇庄報告。介紹代表後簡略報告了「西安交大」歷史，希望新老校友對「祖國」關心，來參觀講學，共講了十六分鐘。「西南交大」由曹建猷報告，介紹代表後極簡單的報告校況，希望校友指導、觀光或講學，只用了七分鐘。最後「北方交大」馬許報告，介紹代表後極簡單地報告了該校歷史，只用了六分鐘。上午會議於一時零二分結束，然後自助餐午膳。

下午三時開始討論會，由王學長安與張學長思候共同主持。數位高齡學長(陳學長廣沅、歐陽學長藻、陳學長國祥等)熱心母校，建議母校成立人文學院，增設能源學系、化學工程學系以及改進教學方法，加強建教合作等。最後有人提議用基金支援大陸「交大」，無人響應，大會主席即宣布時間已到，散會。四時零六分大會結束。

以後參觀王安公司，六時在王安學院草坪舉行龍蝦大餐。每人除了一隻大龍蝦外，還有半隻鷄。其他烤蛤、沙拉、蛤湯、西瓜等，真是太豐富了。八時開始聯歡晚會，除了預定的節目外，學長們自動表演，所唱之歌曲，大多為我國之歌譜的梅花，高山青等為主。甚為精彩，至十時多才結束，回至旅社又是十一時多了。

廿三日乘船遊覽波士頓海灣。晨八時離旅社，九時開船，看了波士頓灣內歷史名蹟。十一時在船上午餐，下午三時返回碼頭。結束聯誼會。

這次聯誼會非常成功，這都是學長王安博士及該公司的各位學長及非學長、以及其他公司的學長慷慨花錢、花時、花力的結果。我們從心內非常感謝他們，只有祝他們身體康泰，事業成功。

大會以後，郭校長前往紐約、芝加哥、杜克遜、洛杉磯順道訪問各地校友與中國同學。並訪問羅徹斯特大學與亞利桑那大學，為本校新近成立之光電工程研究所協商合作計劃，於九月四日返國。其他各教授，分別訪問其他學校，商討合作事宜，或訪問親友，分道於九月初返國。